

# 一封感谢信背后的教育初心与师者大爱

莱芜四中教师付本军：用爱与责任点燃学生希望之灯



付本军老师在给学生上课。

亓玉飞 报道

近日，济南市教育局收到了一封来自学生家长的感谢信。这封信饱含深情，字里行间流露出对一位教师深深的敬意和感激之情。写信的是钢城区市民赵新军，他是去年济南市莱芜第四中学高三毕业生赵文静的父亲。他在信中提到，孩子刚上高中时成绩并不理想，基础薄弱且学习压力大，思想上一度松懈。然而，在班主任付本军老师的悉心教导与耐心鼓励下，孩子逐步树立了学习的信心，从最初的班级三十几名跃升至高考时的班级第三名，并以500多分的成绩被泰山学院财务管理专业录取。

更令赵新军感动的是，在家

庭遭遇困境时，付本军老师主动伸出援手。去年，赵新军家中老人因癌症住院治疗，高额的医疗费用让这个本就不富裕的家庭雪上加霜。与此同时，赵文静即将踏入大学校园，学费问题成为全家难以逾越的障碍。得知这一情况后，付本军第一时间联系钢城区红十字会，为赵文静申请到一笔助学金，及时缓解了家庭经济压力。“如果没有付老师的帮助，我们真的不知道该怎么办。”赵新军在感谢信中坦言，“他的善举不仅让我们感受到了社会的温暖，也让孩子更加坚定了求学的信心。”

近日，记者来到钢城区汶源街道北金水河村，见到了赵新军。据他介绍，孩子刚上高中时成绩很不理想，甚至有些自暴自

弃，但付本军老师始终没有放弃她，而是通过一次次细致入微的辅导，帮助孩子重新建立起学习的信心。“三年时间里，无论寒暑假还是日常教学，付老师从未间断过对孩子的关注和支持。”赵新军感慨道，“最终，孩子以500多分的高考成绩考入泰山学院，这份成绩的背后离不开付老师三年来的悉心教导与培养。”

采访过程中，赵文静也从学校拨通了视频电话向付本军表达谢意。她表示，将铭记老师无微不至的关怀与悉心指导，努力学习，不辜负老师和父母的期望，以更加优异的成绩汇报家庭、回报社会。

作为一名从教多年的年轻教师，付本军始终践行“做有温度的教育，宽严相济，用爱心呵护学生成长”的理念。他认为，教师不仅是知识的传播者，更是学生成长道路上的引路人。“我希望我的学生不仅能通过高考改变命运，更能学会感恩、回报社会。”他说。

在日常教学中，付本军注重因材施教，针对不同学生的特点制定个性化学习计划；课堂之外，他则扮演着“父亲”般的角色，倾听学生的烦恼，解决他们的困惑。正是这种无私奉献的精神，让他赢得了学校领导、同事以及无数学生及其家长的高度认可与尊敬。



付本军注重因材施教，针对不同学生的特点制定个性化学习计划。

## □延伸阅读

## 他是学校师德师风建设的典范

付本军老师先后获得济南市优秀班主任、济南市优秀教师、济南市教育高质量发展工作表现突出个人等众多荣誉称号。2024年高考，付本军所带班级超额完成了既定目标：原本计划9人达线，实际完成29人（文化课21人，艺术8人）。其所负责的级部8个班全部达成高考目标，纯文化课上线人数超35人，圆满完成色地完成了教育教学任务。

采访中，莱芜第四中学校长吕务科评价道：“师德兴则教育兴，教育兴则民族兴。我们学校一直高度重视师德师风建设，付本军老师正是其中的典范。他的

言行不仅折射出一名优秀教师的职业操守，更体现了整个学校教育者的责任担当。在莱芜四中，像付本军老师这样工作认真负责、爱生如子的教师还有很多，他们用实际行动诠释了‘立德树人’的深刻内涵。”

据悉，近年来，莱芜四中始终坚持“低进高出、高进优出”的质量目标，致力于让每位学生都能在校园里实现成长与突破。无论入学基础如何，学校通过精心规划的教学方案和个性化指导，助力学生挖掘潜能、提升能力，最终达成自我超越。每一届毕业生的点滴进步，都凝聚着全体教师的心血，像赵文静

这样的优秀学子以优异成绩迈入理想学府，正是家校长期协作结出的丰硕成果，更彰显了莱芜四中教育理念的成功实践。

如今，赵文静已经顺利开启大学生活，而付本军老师依旧坚守在三尺讲台上，继续书写着属于他的教育篇章。正如赵新军所言：“付老师不仅改变了孩子的命运，也改变了我们整个家庭的未来。”在这片充满希望的土地上，还有许多像付本军这样的优秀教师，他们默默耕耘，为社会为国家培养出了一批又一批的栋梁之才，用智慧与爱心点亮了无数学子的人生道路。

## 济南市莱芜第二实验小学跳绳队在全国跳绳比赛中喜获佳绩

通讯员 吕嘉琪

体育精神。

近日，由全国青少年体育联合会主办的“奔跑吧·少年”第二届中国城市青少年跳绳公开赛(莱芜站)在莱芜职业技术学院综合体育馆正式开幕。济南市莱芜第二实验小学花样跳绳队凭借顽强拼搏的精神和精湛的技术，在比赛中脱颖而出，共获得25枚金牌、16枚银牌、18枚铜牌，并荣获体育道德风尚奖，实现了运动成绩与精神文明双丰收(下图)。

赛场上，队员们精神饱满、技艺娴熟，以轻盈的身姿和精准的节奏展现了高超的跳绳技巧，将速度与激情完美融合，赢得观众阵阵喝彩。面对激烈的竞争，他们沉着冷静，不畏强手，用实际行动诠释了“拼搏进取、永不言败”的



## 莱芜区凤城街道东风小学： 素质教育铸就学生全面发展基石

通讯员 孟庆强

题《项目驱动式五育融合的研究与实践》获得莱芜区重点立项，即将结题；少队部课题《少先队员阶梯式政治启蒙教育的路径研究》则被评为省级重点课题。这些研究为学校完善“五维根基课程体系”提供了强有力的理论支持。

教师素养提升是学校工作的重中之重。每年学校都会选派超过半数的教师前往北京、上海、南京、天津、西安等地参加全国名校考察和业务培训，帮助教师开阔视野、提升专业水平。

在学生素养提升方面，学校举办了以“创新中华、强国有我”为主题的“科技节”，历时五个月，内容丰富多样。其间，学校组织学生阅读科普书籍、制作创新作品，并安排三至五年级学生赴省科技馆研学。最终，学校成功举办了第三届科技创新作品展评活动，激发了学生的学习热情和创新能力。在全国及省市各级科技竞赛中，该校学生屡获佳绩，彰显了扎实的教育成果。

展望未来，东风小学校长孟庆强表示：“我们将继续秉承‘五年筑基、成就人生’的办学理念，向着小而美、小而魅、小而强的目标迈进，汇聚教育力量，为每一位学生的健康成长保驾护航。”

科研工作是学校发展的核心驱动力之一。东风小学的教学课